
1. (1 punkt) Wypróbuj program przykªadowy do caªkowania numerycz-
nego ex_int.input dla f(x) = |x − 1/2|, f(x) = sin(2πx), f(x) = 1

2+sin(x)
.

Jak zachowuje si¦ bª¡d przy powi¦kszaniu liczby kroków? U»yj program
sqr_fit.input w odpowiedzi.

2. (bez punktów) Przy pomocy programu ex_diff.input zbadaj bª¡d
numerycznego oblicznia pochodnych. Jak wygl¡da bª¡d gdy u»ywamy wzór
przybli»ony f ′(x) ≈ (f(x+h)− f(x−h))/(2h). Jaki jest rz¡d tych wzorów?
(1 punkt) Czy potra�sz wyja±ni¢ dlaczego dla bardzo maªych h bª¡d jest
du»o wi¦kszy ni» przewidywany przez rz¡d metody? (Wskazówka: digits()
podaje ilo±¢ cyfr znacz¡cych u»ywanych przez arytmetyk¦ Float. T¡ warto±¢
mo»na zmienia¢.)

Uwaga: Klikaj¡c na okienko obrazka dostaniemy menu. W menu jest
pozycja Units Off, trzeba na ni¡ kilkn¡¢, wtedy zmieni si¦ na Units On i
b¦dzie widoczna skala wykresu.

Uwaga: Niestety, wykresy dziaªaj¡ tylko w systemie Linux, dlatego pierw-
sza cz¦±¢ zadanie jest bez punktów (by nie byªo straty dla osób nie maj¡cych
dost¦pu do Linuxa). Drug¡ mo»na zrobi¢ czysto teoretycznie (cho¢ wykresy
pomagaj¡).

3 (1 punkt) Podobnie jak w notatkach poka» »e∫ 1

−1
f(x)dx− 2f(0) =

1

2

∫ 1

−1
(1− |x|)2f ′′(x)dx

(jest to bª¡d wzoru prostok¡tów).
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